

書評：《史無前例的挑戰》（王小強著 香港大風出版社）

## 危機“共振”時代的中國戰略

文/語冰<sup>1</sup>

1992年以來，隨著中國大陸的第二輪改革開放，中國社會加速融入以美國為主導的國際社會。與此同時，相輔相成的卻是民族主義思潮在中國民間知識界乃至相當數量的城市主流人群中的興起。國門洞開，映入視野的除了美式速食、美式選舉和好萊塢大片等西方物質、制度和文化產品之外，美國戰略家如布熱津斯基、亨廷頓以及蘭德公司的各種著作和研究報告也日益成為人們及時獲取的知識和信息的一部分。與此相對應的，則是中國民間戰略思想界的迅速成熟。

在中文思想界，王小強是大家耳熟能詳的人物。從1980年代擔任大名鼎鼎的中國經濟體制改革研究所常務副所長，到1990年代負笈英倫，再到定居香港，從廟堂到江湖的現實身份轉換，也伴隨著思想認同的重大調整。一種可稱之為新民族主義或新國家主義的立場在他的新著《史無前例的挑戰》一書中得到了明確的表達。

這是一部有關中美戰略搏奕的著作。當然，特別引人矚目的還不是上述立場的表達，因為這是不少人已經闡述過的立場——而是書中以急管繁弦般的行文對正在逼近的挑戰或危機的警示。用王小強的話說，就是內憂外患的“共振”，“橋樑能夠通過載重汽車，卻扛不住一隊士兵齊步走造成的共振。”中國社會的各種危機也將發生這種“共振”，其爆發的時間點被標定為2008年北京奧運會前後。

按照王小強排列的內憂外患的順序，首先，中國出口導向型

---

<sup>1</sup> 文章曾刊載在《讀書》，2006年9月號，第79~80頁。

的經濟發展模式將難以為繼。由於國際石油、鐵礦砂等能源、原材料價格持續攀昇，原本附加值就已經很低的中國企業的利潤空間將被進一步壓縮，再加上歐美等國對中國大宗出口產品頻頻設限，“大進大出”的經濟模式可能突然遭遇進不來、也出不去的困境。許多企業不得不以延長工時、壓低工資的方式轉嫁成本，維持開工，從而引發勞資矛盾。貧富差距的持續拉大導致群體事件頻繁發生，造成社會不安定。2007年中共將召開十七大，社會經濟危機的爆發是否將導致高層權力鬥爭呢？

其次，臺灣問題日益緊迫。2006年臺灣當局預定公投修憲，2008年實施新憲法，成立“臺灣國”，李登輝甚至公開揚言要以“臺灣國”參加北京奧運會。2008年，台獨勢力將很可能引爆台海危機。

第三，2005年11月，香港立法會曾否決了以全民公投方式決定2007年實行普選行政長官及2008年普選立法會的議案。儘管如此，由於美國政府明確表態支持公投普選，以香港這一國際化大都市的複雜的政治生態，到2007~2008年香港社會必將經歷一場政治震盪，並對中國內地產生連鎖影響。

第四，2007年，依照加入WTO時的承諾，中國大陸將對外開放金融行業，從而成為國際遊資攻掠的目標。1998年，印尼曾經歷了從金融危機到經濟危機、社會動盪、政權顛覆直到國家分裂的結局。以中國國有銀行的巨額不良資產和薄弱的管理體制，2007年以後，中國金融有能力抵禦國際熱錢的衝擊嗎？

此外，還有朝鮮問題、中日東海爭端等都可能在2008年前後被引爆。其中一個危機將可能引發另一些危機。王小強援引美國蘭德公司國防研究所的一份研究報告說：“一旦臺灣海峽發生緊張局勢或者衝突，發生內部金融危機和外國直接投資縮減的概率會大大增加。……同中國的貿易也將下降。”

2008年中國多種危機的爆發似乎已經進入了倒計時。王小強

旁徵博引，特別是以布熱津斯基等美國戰略理論家為思想對手，從經濟、政治、文化、歷史和國際關係等多個向度展開分析和評論。他最後的結論是：天降大任於中國共產黨。“當務之急是保障職工權益，收拾人心。……真正解決問題的辦法，是有步驟地把弱勢工農組織起來。中國共產黨從‘勞工神聖’起家，這才是國內穩定壓倒一切之根本。”讓共產黨回歸根本，本固而邦甯，以從容應對挑戰。但是，即使假定執政黨有這樣的意志和決心，要做到這一點，也必將導致中國社會既定利益格局的重大調整，而同樣可能引發社會危機。王小強系統地提出了問題，可解決方案距離我們還很遙遠。

於2006年7月